

各个环节都有『坑』

婚纱摄影暗藏哪些『甜蜜陷阱』

随着国内疫情防控常态化,婚庆市场逐渐回暖。夏季到来,婚纱摄影也呈现一派火热景象。许多新人在进入婚姻殿堂前都会选择拍摄婚纱照,随着相机“咔嚓”一声,甜蜜瞬间就此定格。然而,不少消费者吐槽,“拍婚纱照比结婚本身更让人心累”,从化妆到修片,稍不留神就会掉入商家设下的“甜蜜陷阱”。



(网络图)

美丽新娘沦为“待宰羔羊”

今年5月,家在山西大同的李云霞和未婚夫登上了飞往云南丽江的飞机,对于这趟旅行她满心期待,因为她将穿上洁白的婚纱,和爱人一起在镜头前幸福微笑,所有美好都将被定格在一本本精美的相册中。

拍照之前,李云霞做了很多功课,几经筛选后选择了一家专做“旅拍”的影楼,预定了价值7999元的拍摄套餐,套餐中共包含3个外景,她对其中一个景点不满意,提出调换。工作人员向其推荐名为“雪山玫瑰庄园”的外

景,但表示需要支付1000元门票,李云霞同意后,第二天一行5人进入庄园拍照。

记者在多个旅游购票网站看到,该景点门票标价为每人50元。“我都没看见他们买票,只是出示了一下工作证,我们就进去了。”李云霞说。

然而“套路”并未就此终结。李云霞所选套餐共包含3本相册、5套服装,选片时工作人员却一直劝说最好一套衣服放一本相册。见李云霞不愿意多加相册,又立马换了一套说辞,称选片不能删得太

狠,要保证照片的连续性,这样后期才好排版。

“谁选照片不是哪张好看留哪张,我不可能为了排版选拍得不好的照片,排版问题难道不是应该影楼考虑吗?”李云霞很气愤,没想到自己期待已久的婚纱照之旅竟“遍布陷阱”,防不胜防。

像李云霞这样“被套路”的消费者不在少数,记者在多个消费者维权平台看到,消费者对于影楼乱收费、隐形消费、诱导消费的吐槽五花八门。

各个环节都有“坑”,只为把钱包掏空

记者在调查中发现,不良商家埋下的“深坑”几乎涵盖了婚纱摄影的各个环节。

——选影楼,“客片”“样片”傻傻分不清。因为“样片”的拍摄对象多为专业模特,在选择影楼时,消费者一般会选择普通顾客拍的“客片”作为参考,以此衡量影楼的真实拍摄水准。但记者曾发现,两家影楼使用的“客片”完全一样,所谓的“客片”实则是“样片”。

——选摄影师,“首席”“总监”名头多,水平参差不齐。一位从事婚礼跟拍的摄影师透露,大多数影楼除固定摄影师外,还会聘用一定数量的兼职摄影师,摄影师水平有很大差别,盲目选择很容易

“掉坑”。

——选服装,表面不限套数,实则暗含“套路”。有些影楼在拍摄套餐中会将“服装不限套数”或“服装任选”作为卖点,有消费者向记者反映,部分影楼所谓的“不限套数”其实只适用于指定服装区,可以任选的服装大多又脏又破,想穿更好的衣服则需要加钱。

——拍摄中,门票、捧花、化妆品,收费总在不经意间。记者发现,部分不良商家与顾客签订合同时并未明确收费项目,与顾客前期沟通时对此也闭口不谈,等到正式进入拍摄环节,便开始对门票、手捧花、化妆品等展开“花式收费”。

——选片时,多修一张赚一张,力保顾客少删片。大多数影楼在拍摄套餐中会明确精修照片数量,顾客如果想多修照片,需以每张几十元到上百元的价格支付费用。不少消费者表示,选片环节是“被套路”的“重灾区”。

来自天津的宋敏(化名)在选片时发现,自己套餐里的精修照片根本不够填满所有相册,被迫多修照片。来自北京的李江(化名)和未婚妻在选片时约定绝不多加精修照片,选片师眼看李江要将不修的照片删完,立刻改口说排版要收设计费,如果多修照片,排版免费送,李江无奈多修了20张照片。

影楼乱收费或涉嫌欺诈 消费者应理性维权

针对婚纱摄影行业乱象,多位专家表示影楼乱收费或涉嫌欺诈,消费者应拿起法律武器合法维权,市场监管部门应加强监管。

《中华人民共和国消费者权益保护法》规定,消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息,应当真实、全面,不得作虚假或者引人误解的宣传。经营者提供商品或者服务应当明码标价。

天津市消费者协会投诉部主任陈云

奎提示,婚纱照拍摄过程中的收费项目,商家应提前告知消费者,充分保障消费者的知情权。如商家存在夸大或隐瞒所提供的婚纱摄影服务的数量、质量、性能等与消费者有重大利害关系的信息,误导消费者,则属于欺诈行为。

天津世川律师事务所高级合伙人李晗表示,消费者享有自主选择商品或者服务的权利,在服务过程中消费者有权购买或不购买某项服务,如果影楼在服务过程中未询问顾客是否需要购买某项服务而直接收费,依然构成欺诈行为。

陈云奎说,消费者要主动了解服务内

容、过程以及可能产生的费用,对于商家的优惠要问清问细,不轻信商家的口头承诺和宣传,要签订正规合同协议,最好把协商事项落实到合同中,并保留相关聊天记录和收款凭证。

李晗建议,市场监管部门应加强监管,同时婚纱摄影机构应加强行业自律,向消费者提供商品或服务时,不应设定不公平、不合理的交易条件,应明确收费项目的价格,使消费者能清楚认知且自主选择所需服务,从而促进行业的健康发展。

(据新华网)